

ОТЗЫВ

официального оппонента доктора медицинских наук, профессора Варданяна Аршака Вардановича на диссертационную работу Хотинского Андрея Александровича «Предикторы развития хронической тромбоэмболической легочной гипертензии в хирургической практике», представленную на соискание ученой степени кандидата медицинских наук по специальности 3.1.9. Хирургия

Актуальность темы диссертации

Тромбоэмболия легочных артерий, а также ее последствия хроническая тромбоэмболическая легочная гипертензия на протяжении многих десятилетий сохраняют свое медицинское, социальное и экономическое значение. Тромбоэмболия легочных артерий (ТЭЛА) сама по себе может стать летальной для пациентов, однако, при своевременной диагностики и адекватному лечению риск летального исхода минимизируется, но в отдаленном периоде у пациентов может развиваться грозное осложнение – хроническая тромбоэмболическая легочная гипертензия (ХТЭЛГ), которая при отсутствии диагностики и назначения лечения зачастую приводит к гибели пациентов в течение 5 лет. Выявление, своевременная диагностика и адекватное лечение продляет жизнь и качество жизни пациентов. В настоящее время выявлены различные факторы риска развития ХТЭЛГ, однако они не являются достоверными. Между тем клиницистам и организаторам здравоохранения необходимы знания о факторах риска формирования ХТЭЛГ на этапе диагностики ТЭЛА в целях более корректной выявляемости данной патологии и ее предотвращения. В связи с этим актуальность выбранной диссертантом темы не вызывает сомнений, имеет существенное значение для здравоохранения, а полученные данные могут использоваться в практике для улучшения результатов лечебной помощи населению.

Степень обоснованности научных положений, выводов и рекомендаций, сформулированных в диссертации

Представленная диссертационная работа А.А. Хотинского полностью отвечает требованиям по специальности 3.1.9. Хирургия. Положения, выносимые автором на защиту, исходят из данных, полученных в ходе проводимого исследования. Число включенных в исследование обследуемых составило 281 человек. Изучение факторов риска включало в себя как оценку отношения шансов, так и вероятность появления ХТЭЛГ.

Проведенный статистический анализ с применением современных программ, позволяющих оценить обследуемых лиц на предмет их однородности, дал возможность автору провести качественный сравнительный анализ и получить достоверные результаты. Для сравнительной оценки качественных и количественных данных, не имеющих нормального распределения, использованы непараметрические статистические критерии: критерий χ^2 Пирсона для порядковых данных, методы логистической регрессии. Основные положения диссертации, выводы, практические рекомендации подтверждены результатами клинических и инструментальных исследований на достаточном клиническом материале, наглядно иллюстрированы, их достоверность и научная обоснованность не вызывают сомнений.

Достоверность и новизна научных положений, выводов и рекомендаций

А.А. Хотинский в общей сложности проанализировал 99 параметров. Диссертантом была проведена оценка факторов риска возникновения данной патологии. Установлено, что на частоту формирования ХТЭЛГ влияет множество факторов, выявляемых при поступлении пациентов в стационар с диагностированной ТЭЛА.

Все вышеперечисленное позволяет сделать вывод о том, что нет никаких сомнений в том, что проведенное исследование является важным для науки и

практического здравоохранения. Определена категория пациентов, которые находятся в зоне риска развития хронической тромбоэмболической легочной гипертензии. Результаты исследовательской работы внедрены в практику работы хирургических отделений ГБУЗ ГКБ № 1 им. Н.И. Пирогова ДЗМ и ГКБ им. С.С. Юдина, а также в учебном процессе при обучении студентов, интернов, ординаторов и врачей на кафедре факультетской хирургии № 1 лечебного факультета ФГАОУ ВО РНИМУ им. Н.И. Пирогова.

Оценка содержания диссертации, ее завершенность в целом, замечания по оформлению диссертации

Диссертация состоит из введения, обзора литературы, основанном на анализе 141 источников (в том числе 16 отечественных и 125 – зарубежных), трех глав собственных исследования, выводов и практических рекомендаций. Работа изложена на 126 листах машинописного текста, включает 7 таблиц и проиллюстрирована 34 рисунками. Диссертация оформлена с соблюдением всех требования к работам, направляемым в печать. Диссертационная работа написана грамотным научным языком с хорошим стилем изложения, легко читается. Дано обоснование актуальности работы, четко сформулированы цель и задачи исследования, которые соответствуют содержанию диссертации. Продемонстрирована практическая значимость работы.

По теме диссертации опубликовано 6 работ, из них 4 – в изданиях, определенных перечнем ВАК при Минобрнауки России. Результаты диссертационной работы А.А. Хотинского доложены на V Научно-практической конференции «Возможности диагностики и лечения заболеваний сосудов – современный взгляд и шаг в будущее» (Нижний Новгород, 2015), XII Съезде хирургов России (Ростов-на-Дону, 2015), XXI Съезде сердечно-сосудистых хирургов (Москва, 2015), XI Международной (XX Всероссийской) Пироговской научной медицинской конференции студентов и молодых ученых (Москва, 2016), XXII Съезде сердечнососудистых хирургов (Москва, 2016), European Society for Vascular

Surgery (ESVS) 32th Annual Meeting, Valencia, Spain, 25–28 September 2018, а также на совместной научно-клинической конференции кафедры факультетской хирургии № 1 лечебного факультета Российского Национального Исследовательского Медицинского Университета им. Н.И. Пирогова и сотрудников ГКБ № 1 им. Н.И. Пирогова.

Замечания к работе

Принципиальных замечаний по диссертации нет. Из несущественных замечаний, не влияющих на общую положительную оценку работы, следует отметить превалирование иностранных источников в обзоре литературы.

Соответствие содержания автореферата основным положениям диссертации

Содержание автореферата полностью отражает основные положения диссертационного исследования. Текст оформлен в соответствии с требованиями.

Заключение

Таким образом, диссертационная работа А.А. Хотинского «Предикторы развития хронической тромбоэмболической легочной гипертензии в хирургической практике» является законченной научно-квалификационной работой, выполненной под руководством доктора медицинских наук, профессора М.Р. Кузнецова, и содержит новое решение актуальной научной задачи – изучение факторов риска развития хронической тромбоэмболической легочной гипертензии.

Диссертационная работа соответствует требованиям п. 9 «Положения о присуждении ученых степеней», утвержденного постановлением Правительства Российской Федерации № 842 от 24.09.2013 (в ред. постановления Правительства РФ от 30.07.2014 № 723, от 21.04.2016 № 335,

от 02.08.2016 № 748, от 29.05.2017 № 650, от 28.08.2017 № 1024), а ее автор А.А. Хотинский заслуживает присуждения ученой степени кандидата медицинских наук по специальности 3.1.9. Хирургия.

Официальный оппонент:

доктор медицинских наук, профессор кафедры хирургии

Варданян Аршак Варданович «09» 11 2021 г.



Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение дополнительного профессионального образования «Российская медицинская академия непрерывного профессионального образования» Министерства здравоохранения Российской Федерации.

Адрес: 123995, г. Москва, ул. Баррикадная, д. 2/1, РМАНПО

Телефон: +7 (495) 680-05-99 доб.900

Электронная почта: rmaro@rmaro.ru

Подпись доктора медицинских наук, профессора Варданяна А.В.
заверяю

Ученый секретарь
ФГБОУ ДПО РМАНПО
Минздрава России, д.м.н., доцент



Т.А. Чеботарева